



面对气候变化， 信任意味着什么？

文/马丁·巴克斯特
英国环境管理与评估协会 (IEMA) 副首席执行官
兼 ISO 环境管理体系分技术委员会 (ISO/TC 207/SC 1) 主席

By Martin Baxter, Deputy CEO,
Institute of Environmental Management and Assessment (IEMA),
and Chair, ISO/TC 207/SC 1, Environmental management systems

ISO 标准对于建立信任、公布气候行动进展以及强化责任至关重要。

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会 (COP28) 是探寻气候危机全球解决方案的唯一最佳途径。当今世界，每一项挑战都具有全球性，携手寻找全球解决方案尤为重要。这并非易事。我们不能以“一切照旧”的心态来应对气候变化问题。

迎接挑战需要重新思考现代世界的基础，包括全球经济和为其提供支撑的全球供应链，以及家庭习惯和国家的相应保障政策等。我们所有人都必须增强信心，迈向更可持续发展的未来。

在这个充满变数的世界，实现这一重要转变最需要的就是信任。没有信任，我们就无法增强信心。**信任可以把雄心壮志转化为切实行动。**信任要求组织机构对其设定的目标和做出的声明负责，进而消费者和投资者才能拥有自信采取切实行动。建立信任可能是一个复杂的过程，而采用国际标准是一个很好的切入点。

搭建桥梁，缩小差距

我们采取气候行动的意愿非常明确。COP 等活动的出席率前所未有的高，而且气候变化问题已成为全球议程的重中之重。许多国家都有远景期望和目标，并制定政策、法律和法规为其提供支持。然而，这些目标在可信度方面仍然有云泥之别。

因为，有效的气候行动不只是设定目标。设定目标是一方面，另一方面是履行责任和实现这些目标。但在目标和现实之间存在着很大落差，不管是政府还是企业，大多数组织机构在实践中都搞不清实现目标究竟要做什么。

根据我的经验，这通常是由于缺乏财力和物力，以及果敢的领导者。一方面，向净零排放技术和实践转型需要大量投资，而许多组织机构根本没有所需的资源或明确的政策进行有巨大影响的投资。另一方面，要让世界经得起未来的考验，就必须进行转型管理，而我们都低估了合作的重要性。毫无疑问，人力资本是解决方案的核心，组织机构必须对必要技能进行投资，以顺利度过关键的这几年。

但最重要的是，我们必须认识到，没有任何一个组织、地区或国家能够单凭一己之力做到这一点。跨地域、行业和业务领域的合作对于提升供应链适应力及商业模式的可持续性至关重要。这表明我们必须使用相同的技术语言。一吨二氧化碳不论在非洲还是中国应该一样多，而且我们应该有共同的目标、指标和术语来进行有效的沟通。**这就是国际标准必须发挥作用的领域。**要建立以高质量国际标准为基础的国际架构，进而使所有各方自信地讨论、分享解决方案，并就此达成一致。

信任是核心

信任的确对开启转型变革至关重要——但其作用有时并不明显。根据我的经验，人们常常意识不到标准和保证对于保障生命安全的重要性。供水就是一个例子：实验室和处理设施已经依据国际标准通过了合格评定，从而保障供水安全。医疗设备和保健品也是如此，标准在这些领域也至关重要。

在气候行动领域，人们并不总能理解这种建立在信任基础上的标准生态系统。它像一张无形的网一样担任幕后工作，提供保证和可信性。但在传统意义上，气候保证的范围过于狭窄。这些保证几乎只关注企业公开信息，现在是时候让这些保证更广泛地面向投资者、消费者和其他利益相关方了，这样我们才能在气候行动的各个方面加强信任。

比如环境技术验证标准（ISO 14034）和环境标识系列标准（ISO 14020），这些标准能有力增强公众对日常生活中使用的产品和服务的信心。ISO 标准的最终目标是在人类、地球和社会繁荣方面取得显著的革命性进展，而气候是这一议程的重要组成部分。

始于 COP

作为公私领域领导人真正的全球性盛会，COP28 有可能为实现可信、有意义的改革搭建平台。通过为世界各国打牢基础，国际标准设定了全球基准，以助力气候行动并实现全球倡议。

今年，我希望能看到大家践行 ISO 的宗旨，并利用合作、责任和信任的力量来应对当今时代最大的挑战。

作者简介：

马丁·巴克斯特（Martin Baxter）是英国环境管理与评估协会（[IEMA](#)）副首席执行官，IEMA 是全球最大的为从事环境和可持续发展工作的个人和组织服务的专业机构。巴克斯特在英国国内和国际上支持向低碳、资源节约型和可持续经济转型。他经验丰富，在环境政策和标准制定方面颇有建树。马丁在推动全球可持续实践方面发挥了领导作用，促进了企业、政府和学术界之间的合作。他推动环境变化向好发展，被公认为可持续发展领域的思想领袖和关键人物。